

6·26



国际禁毒日

青春绝不能触碰的“致命毒药”

□ 刘佳 郭婷苇

看似诱人的“跳跳糖”“奶茶粉”实则掺入了冰毒、摇头丸等成分；看似普通的“快乐水-可乐”其主要成分可能是K粉；无标识的“电子烟油”很可能暗藏大麻素；所谓的能让你解压、提神的“神仙水”“聪明药”不过是国家管制的麻醉精神类药品的伪装。

请牢记：它们是摧毁青春的“致命毒药”！

近年来，新型毒品伪装术持续“升级换代”，极具迷惑性。6月26日是国际禁毒日，为揭开新型毒品的真正面目，笔者专程采访了河北省女子强制隔离戒毒所戒治科科长张富有，为青少年带来一份识毒、防毒、拒毒小常识。

“毒马甲”的新特征

形态百变：粉末、液体、片剂、糖果、饮料、烟油……不断翻新伪装形式，刻意规避传统识别方法。

包装“低调”：无生产信息、无成分标识、无正规来源（“三无”产品），或模仿常见商品包装以假乱真。

气味“友好”：刻意去除刺鼻化学异味，甚至添加水果、奶茶等香味进行掩盖。

话术“诱人”：犯罪分子精准利用青少年心理，以“无害不上头”“聚会助兴”“提升创造力”“时尚潮流”等极具

诱惑力和欺骗性的说辞进行推销。
本质未变：它们是国家法律明令禁止、严厉打击的毒品。

一次尝试，终生悔恨

“青少年一旦染上毒品，就会陷入‘一次尝试，终生悔恨’的毁灭链。吸毒者起初只是记忆衰退、智力下降，时间久了会心律失常、呼吸抑制，在此过程中形成强成瘾性，为求‘上头’，倾家荡产，并走上违法犯罪之路，最终学业中断、家庭破碎、校服换囚服！”张富有介绍。

据悉，毒品会直接攻击吸毒者的大脑和神经系统。短期使用会导致恶心、呕吐、意识模糊，长期使用则会造成不可逆的脑损伤、精神错乱（幻觉、妄想）、免疫力崩溃、脏器衰竭（心、肝、肾），甚至猝死。静脉注射更易感染艾滋病、肝炎。

其次，吸毒者还会陷入精神囚笼。极强的成瘾性是吸毒后的核心特征，一旦沾染，身体和心理会产生强烈依赖。为获取毒品，吸毒者会开始撒谎、偷窃、丧失尊严，生活完全被毒品控制。若停用，则会出现生不如死的戒断反应（如全身剧痛、焦虑、抽搐），而为缓解痛苦，吸毒者只能不断加大剂量，因此陷入恶性循环。

学业荒废、家庭破碎、朋友疏离是必然结局。高昂的费用还可能迫使

使青少年走上盗窃、抢劫等犯罪道路。这样一次好奇尝试，就可能让一名青少年背负犯罪记录，毁掉他的一生前程。

全民携手，共筑无毒防线

近年来，我国在禁毒工作方面取得了显著成果。然而，毒品也在不断变化形式，伪装手段层出不穷，我国的禁毒工作仍然面临着严峻挑战。因此，全民都要积极参与到禁毒斗争中来。

一是要火眼金睛识伪装，认清毒品本质。警惕非常规包装（无生产信息、怪异符号）；拒绝“提神”“减肥”“无忧”等神奇效果的诱惑；远离非正规渠道（网售暗语、娱乐场所“赠品”）；谨记所有脱离医疗目的的滥用麻精药品、吸食任何非法物质，都属于吸毒范畴，不存在“安全剂量”和“无害尝试”。

二是青少年要警惕诱惑，学会说“不”。坚决拒绝“试一次没事”“很刺激”“能提神减肥”等谎言；不碰来源不明药物、食品、饮料，尤其在娱乐场所。同时，也要掌握拒绝技巧。面对同伴压力，坚定说“不”；面对陌生人诱惑，直接表示“不需要，请离开”。绝不尝试第一口！

三是健康生活抗侵蚀。培养运动、听音乐、阅读等积极爱好，用健康方式释放压力、结交益友。遇到困扰，主动寻求



坚决向各类毒品说“不”

新华社发 朱慧卿 作

家长、老师或专业心理咨询师帮助。

四是家校共筑防护网。家长多关心孩子的身心变化，留意异常行为（如精神萎靡、作息紊乱、花费剧增、常锁门等）。学校则是要强化禁毒教育，揭穿新型毒品骗局。

“毒品一日不绝，禁毒一刻不止！”毒品常识科普是一项长期而艰巨的任务，青少年一定要了解毒品常识，增强自我保护意识，积极参与禁毒斗争，为创造一个无毒、和谐的社会环境而努力。

□ 鲍娜军 崔永超

6月17日清晨，在石家庄市公安局高新区分局丘头派出所门前，市民李先生双手捧着一面印有“千方百计破电诈 万里奔袭擒真凶”的大红锦旗，准备送给三年前破获电信网络诈骗案的民警龚鹏飞。这面锦旗，揭开了一个关于守护与感恩的暖心故事。

时间回溯到2022年3月，李先生遭遇了一场精心设计的“杀猪盘”电信网络诈骗。诈骗分子徐某冒充某医院护士，以谈恋爱为名，捏造受伤住院、办理母亲丧事、还高利贷等理由，通过三个QQ号，先后骗取李先生15万余元。“短短三天，15万多元钱就没了，那可是我3年的积蓄呀！”再次回忆当时的情景，李先生仍有余悸。

接警后，丘头派出所立即成立专案组，由龚鹏飞牵头侦办案件。专案组民警迅即行动，通过追踪资金流向，发现涉案账户分散在多个省份，且资金已被层层转移。“办理这类案件必须争分夺秒，晚一天钱就可能被洗到境外。”龚鹏飞说。

随后的两个月里，龚鹏飞和办案民警先后奔赴广东、福建、浙江等地，调取多个账户流水。为抢时间，他们在36小时内辗转两省；为锁定关键证据，他们连续三天彻夜分析数据……最终，警方确定了犯罪嫌疑人为徐某，其并不是年轻貌美、楚楚动人的女护士，而是一名矮小消瘦的男子。办案组民警与当地警方协同作战，迅速展开抓捕，最终将犯罪嫌疑人徐某抓获归案。

“当龚警官打电话告诉我案件破了的时候，我激动得手都在发抖。”李先生回忆，当时民警还主动告知其如何挽损。然而，当他带着感谢信来到派出所时，却得知龚鹏飞已紧急奔赴外地执行任务。“虽然当时没见上面，但这份感激之情，我一定要当面表达！”

此后的三年时间里，李先生多次电话联系派出所打听龚鹏飞的归期，但龚鹏飞都安排队友以“人已经调离”为由婉拒感谢。没想到，今年6月，李先生到派出所办理户籍业务时，再次与民警谈起龚鹏飞，得知他还在派出所工作，便立即定制了一面锦旗。“锦旗上的字我琢磨了好久，这不仅仅是我的谢意，更是我和知道这件事的朋友们对警察这份职业的崇高敬意！”

当两个人的双手紧紧相握时，龚鹏飞说：“这是我们的本职工作，没想到您记了这么久。”时隔三年，第一次见到自己一直想表达谢意的警察，李先生哽咽了：“您是为群众千方百计办实事的好人！这15万元对我们老百姓来说是一笔多年的积蓄，也是你们拼了命追回来的真诚守护。这份恩情，我一辈子都忘不了！”



6月18日，秦皇岛市海港区人民检察院携手市公安局海港分局，走进秦皇岛市中等专业学校，开展了一场禁毒宣传活动。检察官和民警通过生动形象、深入浅出的讲解方式，为同学们详细介绍了新型毒品的种类、外观特征以及严重危害，提醒同学们在日常生活中要时刻保持警惕，不轻易接受陌生人提供的物品，不盲目追求新奇和刺激，遇到可疑情况要及时向老师和家长报告。

吕川 摄

当事人受伤家庭陷入困境
检察院司法救助解燃眉之急

本报讯（杨华娟）

保定市满城区人民检察院始终坚持“司法为民”理念，将司法救助工作作为服务群众的重要抓手，通过建立“刑事检察+控申检察”线索双向移送机制，主动摸排救助线索，变“被动申请”为“主动救助”。日前，在一起故意伤害案中，满城区检察院检察官主动救助，为陷入困境的吴某一家带来了生活的希望。

2023年5月，吴某与张某因土地纠纷发生冲突，吴某被张某殴打致轻伤二级，张某于2024年2月被保定市满城区人民法院以故意伤害罪判处有期徒刑一年一个月。但因张某无赔偿能力，吴某的医疗费用未能得到及时赔偿，这让本就经济紧张的吴某家庭雪上加霜。

满城区检察院刑事检察部门在办案过程中发现了该救助线索，立

即移送控告申诉检察部门。控申部门干警迅速开展实地走访，深入了解吴某家庭实际困难情况。经调查核实，吴某自幼残疾，以修鞋为生，其妻子和儿子均为智力残疾人，全家人生活仅靠吴某的微薄收入维持。而吴某此次受伤住院，导致修鞋摊停业，家庭陷入困境。

该院经检察官联席会议研究讨论后一致认为，吴某符合司法救助条件，遂立即开启司法救助绿色通道，并同步开展审查和申报办理工作。最后仅用了短短5天时间，就将5000元司法救助金送到了吴某手中。

这笔救助金虽然无法完全弥补吴某的损失，但为吴某家庭缓解了部分经济压力，为其带来了生活希望。“这笔钱真是解决了我们家的燃眉之急，太感谢你们了！”吴某接过救助金时激动地说。

俩公司因租地生隙 法官妙手调和促双赢

本报讯（张新征 刘彬）6月14日，在定兴县人民法院的调解室内，原告某食品科技有限公司负责人与被告某花卉销售有限公司负责人分坐长桌两侧，在承办法官的智慧斡旋下，双方七年的积怨得以化解，最终实现了共赢。

2018年3月，原告与被告签订了土地承包协议，原告将厂区内外46.2亩空地租给被告用于苗圃经营，年租金为6930元，首年免租。然而自2019年3月起，被告停止支付租金，但双方的合作关系并未就此终止。

2019年4月，被告在移栽苗木时不慎损坏地下供水管道，因未及时修复导致草坪大面积枯死，给原告造成3000元财产损失。此外，被告曾就未填平树坑事项出具过书面保证，承诺未履约自愿赔偿10000元，但这份保证也如石沉大海。多重违约之下，原告

最终诉至定兴法院，要求与被告解除合同，并要求被告恢复土地，支付各项拖欠款项总计56898元及承担诉讼费用。

受理此案后，承办法官仔细查阅卷宗，敏锐察觉到一纸判决虽易，但后续的土地恢复、苗木移除、执行到位等难题可能让双方陷入更漫长的拉锯战，甚至导致土地长期荒置，形成“双输”局面。此外，承办法官还敏锐捕捉到三个关键信息：一是核心诉求差异，原告核心需求在于收回租赁土地及弥补经济损失，被告虽在资金方面存在困难，但其土地上生长的苗木本身具有一定价值；二是双方存在其他历史关联案件，关联案件判决原告需向被告支付一定款项；三是互负债务现实，双方实质上互负金钱给付义务。

承办法官精准把脉，创造性地提出“三步走”调解方案。一是“树”抵

差价，一揽子解决苗木所有权与经济损失问题。承办法官引导双方正视苗木价值。基于关联案件中原告需支付的款项，经最终核算，原告需向被告支付10000元作为差价款，而被告在租赁土地上的苗木所有权归原告所有。

此举一举两得，原告免除了监督移除、恢复原状的巨大成本和不确定性，直接获得土地及附着物的完整权益；被告则获得了部分资金，盘活了无法带走的资产。二是票据即时清结，消除隐患。为确保10000元差价款支付的规范性和税务合规，承办法官要求被告向原告开具同等金额的增值税专用发票并完成交付，体现调解方案的法律严谨性。三是关联债务抵扣，彻底了断纠纷。承办法官巧妙地将本案与关联案件判决联动处理，明确关联判决中原告应付被告的款项与本案原告主张的各项债权进行相互折抵。

抵。经折抵冲销后，双方互不负债务。这一步彻底斩断了双方在其他案件中的纠葛，真正实现了案结事了。

调解方案一经提出，双方态度便有所松缓。最终，在承办法官的主持下，双方达成了一致并当庭履行完毕。原告现场将10000元差价款支付给被告，被告同步开具并交付了10000元增值税专用发票，双方确认所有关联债权债务全部折抵清结。

随着最后一个环节的完成，原、被告双方负责人的手终于握在了一起。曾经横亘在两家企业间长达七年的裂痕，在承办法官的调解下成功弥合。原告负责人如释重负：“纠缠了七年，土地终于能完整收回来投入生产了！”被告负责人也坦言：“资金压力大，法官的方案让我们甩掉了包袱，有了重新开始的机会。”